

## 当前我国社会思想意识的发展趋势探析

曾长秋,胡世平<sup>①</sup>

(中南大学马克思主义学院,湖南长沙410083)

**[摘要]** 当前及今后一段时期,我国社会思想意识呈以下发展趋势:在主导价值的层面,由“多元化并存”向“多元中有主导、主导中有多样”推进;在政治意识的层面,由“单一自主维权”向“多维政治参与”推进;在生活观念的层面,由“单纯追求物质”向“物质与精神文化并重”推进;在文化心理的层面,由“以请进来为主”向“主动走出去为主”推进。而平民性、传承性、国际性和先进性,是其发展前景。

**[关键词]** 社会思想意识; 意识形态建设; 发展趋势

**[中图分类号]** D64 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1673-0755(2016)03-0015-06

改革开放以来人们有一种误解,以为加强意识形态工作就是要回到“左”的年代。其实,意识形态属于政治上层建筑领域,指人们对世界和社会总的见解、信仰和追求,包括哲学、宗教学、伦理学、历史学、文艺学、新闻学、政治学、社会学、法学以及经济学中涉及生产关系的理论观点。意识形态是一种客观存在,故意视而不见是不可取的。由于立场、观点和方法各异,意识形态领域的纷争客观存在,任何人都无法回避。

当前,国际局势纷繁复杂,各种思想文化充分交流、交汇、交融与交锋,无论谁观察、思考、处理国内外问题,如果不加分析地“去意识形态化”,放弃马克思主义立场、观点和方法来分析问题,都是有害的。正是由于意识形态强烈的阶级性,事关我国走社会主义道路,树社会主义旗帜和社会主义发展方向,事关国家和民族的兴衰,我们党把加强意识形态工作作为宣传理论战线一项重要的工作。正如习近平总书记在全国思想宣传工作会议上所说:“宣传思想工作就是要巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。”他还强调,“要找准工作的切入点和着力点,做到因势而谋、应势而动、顺势而为。”<sup>[1]153</sup>如何在社会意识形态领域实现“两个巩固”,做到“因势”、“应势”和“顺势”,需要准确把握社会思想意识的状况,科学地研判其发展态势。当前和今后一段时期,我国意识形态必定会出现新趋势。

一 在主导价值层面,由“多元化并存”向“多元中有主导、主导中有多样”推进:社会主义核心价值观等主流意识形态,在多元思潮的激荡中继续得到加强

在国际政治多极化、经济全球化、文化多元化、科技信息化的今天,我国出现的社会意识形态,既有马克思主义、爱国主义、集体主义、社会主义等主流思潮,也有民主社会主义、新自由主义、新保守主义、极端民族主义、历史虚无主义、后现代主义、拜金主义、享乐主义、极端个人主义等非主流思潮。这些思潮多元并存,相互影响,对人们的思想观念、社会生活以至社会主义意识形态建设和改革、发展、稳定大局,都会产生现实作用。事实上,由于西方文化源源不断地输进我国,人们发现:肯德基、麦当劳已随处可见,地铁上不时有人翻动iphone或ipad,步行街许多女士拎着LV手提包,电影院里的欧美大片受青年人青睐。尤其是网络技术得到了广泛应用,人们接受世界各地的信息更快了、途径更多了……。这些既丰富了人们的物质和精神文化生活,也潜移默化地影响了一些人的思想价值观念。人们已清晰地看到,多元价值观念所诱发的社会利益冲突加剧,社会离心程度加深,社会整合成本加大。出于对社会消极影响的担忧,不少人正在积极寻找整合多元价值观念、重构核心价值的最佳方案。

对当前我国意识形态领域的状况怎么看,可概括为“三个严重”,即污染严重、威胁严重、失守严重。尽管党的十八大以来加强了对意识形态领域的

**[收稿日期]** 2016-03-25

**[作者简介]** 曾长秋(1950-),男,湖南浏阳人,中南大学马克思主义学院教授,博士生导师。

<sup>①</sup>中南大学马克思主义学院博士研究生。

治理,但信仰丢失、方向扭曲、人心涣散的局面仍未彻底扭转。出现这种状况的原因:外因与西方敌对势力的煽动有关,他们扶持国内的“藏独”、“东突”、“台独”、“民运”、“法轮功”等“五毒”势力,煽动“颜色革命”;内因与我们自己的思想麻痹、队伍不纯、作风不正有关,抵御敌对势力对我国“西化”、“分化”的能力偏弱,有些人甚至做了资产阶级自由化的应声虫。进入全球化时代,世界更具开放性,意识形态也呈多元化特征,特别是大国、强国的意识形态更具影响力。我们应当承认,一元化的指导思想与多样化的思想意识并存是我国社会的客观现实。我国坚持指导思想一元化,关键要用马克思主义去引领、整合多样化的社会思想意识,即通过加强思想工作,开展积极有效的意识形态斗争,营造良好的舆论氛围,助推“四个全面”战略布局的顺利实现。从字面上看,“四个全面”中没有“社会主义”、“马克思主义”等的字眼,似乎意识形态味道没有那么浓。这是一种误解,其中的任何一个“全面”,无论是“小康社会”、“深化改革”、“依法治国”还是“从严治党”,都离不开中国特色社会主义的制度、道路和理论。显然,“四个全面”的价值取向只能是“社会主义”的,而不是其他什么“主义”。

近些年来,我国一直在努力建设社会主义先进文化和主流意识形态体系,为扭转社会道德滑坡寻找良策。正在构建的社会主义核心价值体系及其价值观,成为我国意识形态和思想文化体系中不可或缺的内容,从深层次上回答了社会主义本质属性这一根本问题。社会主义核心价值价值观的“三个倡导”,与中国特色社会主义的发展要求相契合,与人类文明成果和中华优秀传统文化相承接。其中,富强、民主、文明、和谐从经济建设、政治建设、文化建设、社会建设等方面体现了社会主义初级阶段的基本路线;自由、平等、公正、法治从人的发展追求、人际关系、社会秩序、制度设计等方面吸收了世界文明的优秀成果;爱国、敬业、诚信、友善从政治道德、职业道德、社会公德、家庭美德、个人品德等方面继承了中国传统文化的优秀遗产。这“三个倡导”是分别从国家发展目标、社会价值导向、个人行为准则等方面提炼出来的,成为我国的兴国之魂、立国之本、强国之基,成为我们党面向世界、引导未来、凝聚民心的强大精神力量。

理论一经掌握群众,精神力量就会变成巨大的物质力量。强化主流意识形态,建设社会主义先进文化即中国特色社会主义文化,增强民众的文化自信和价值认同,应努力做到以下三点:

第一,强化民众对中国传统文化的认同。传统文化是社会主义先进文化之根,积淀着中华民族的精神基因,不仅为我们祖国的生生不息发展提供养分,也对人类文明进步有多方面的贡献<sup>[2]</sup>。继承和发扬中华优秀传统文化,必须取其精华、去其糟粕,古为今用、推陈出新,对多元化的思想文化进行整合,寻找人们共同的精神家园。

第二,强化民众对马克思主义基本原理的认同。马克思主义是社会主义先进文化之魂,针对当前十分复杂的思想状况,我们强调正面宣传,并不意味着放弃对错误思想进行有理、有利、有节的斗争。在事关坚持还是否定四项基本原则的问题上,我们要敢于亮剑,敢于碰硬,不做态度暧昧、独善其身的开明绅士。

第三,强化民众对社会主义核心价值观的认同。在不同的历史时期,每个国家都有自己的核心价值观,这是凝聚社会力量、统一思想认识的有效手段。党的十八大报告要求“坚持正确导向,提高引导能力,壮大主流思想舆论”<sup>[3]</sup>,无疑是强化我国主流意识形态的重要之举。实践证明,只有坚持主导性与多样性的辩证统一,做到自觉弘扬社会主旋律、积极加强思想宣传文化阵地建设,才能降低由于价值观念多元化所可能诱发的社会风险。

## 二 在政治意识层面,由“单一自主维权”向“多维政治参与”推进:人们的民主法治、公平正义的意识更强烈,政治参与的自主性和理性度大幅度提高

近些年来,西方敌对势力不断地向我国植入挑战社会主义政治制度的“思想病毒”,培养和扶持“吃共产党的饭,砸共产党的锅”的异己分子。一些涉世不深的年轻人也摇旗呐喊,如学潮中的“民运”分子、占街的“港独”青年、台湾“太阳花”的学运骨干。我国还相继出现了鼓吹西方宪政、公民社会、三权分立、司法独立、新闻自由、经济私有化、军队国家化的言论,抛开其学术争鸣和认识问题不说,不管他们如何进行学术包装,都在冲击我国的主流意识形态。他们打着“自由”、“民主”、“人权”的旗号,炮制“爱国不等于爱党”、“法大还是党大”、“党治还是法治”、“有宪法无宪政”等伪命题,目的就是“去中共化”,配合西方在中国发动一场“颜色革命”。我们深知:意识形态领域没有真空地带,各种思潮相互交织、碰撞、交锋、交融成为常态化。对意识形态阵地的争夺,有时潜移默化,有时尖锐激烈。我们党过去擅长舆论宣传战,而现在对某些新阵地大权旁落,甚至连一些老阵地也有失守的危险。一旦丢失舆论

阵地,我们就没有话语权。最突出反映在互联网上,网络作为意识形态的新战场,被某些反主流的“精英”分子所抢占。在新媒体时代,人们的许多信息来自网上。对执政的共产党来说,网权亦“兵权”,只有握网在手,操势用功,才能正确地引导舆论和有效地凝聚人心。我们党代表人民执政,意识形态是执政党强化执政地位的有力工具。实现人民的自由民主和社会的公平正义,是我们党一贯的政治主张。只有让人民产生与执政党共生共荣的认知,形成对执政党统治秩序的心理认同,才能巩固执政党的地位。执政党通过加强意识形态建设,使全社会达到思想认识、价值追求和理想信念的统一,就能激发民众参与政治的热情。

首先,民众的政治参与提高了全社会的权益意识。政治参与扩大是社会进步的表现,体现在经济社会结构变化所促成的社会力量不断成长。社会成员和社会共同体的权利意识和权利主张的多元化成长,促成社会力量与国家权力相互影响、妥协直至合作。也就是说,政治参与是公民试图影响政府及其决策的活动,贯穿于一个国家的政治现代化过程之中。如果民众的政治参与状况不够理想,就会对政治认同产生消极影响。改革开放以来,随着我国民众的社会政治权利意识不断增强,对民主法治、公平正义的诉求日益强烈,越来越多的个体和群体能够影响和监督政府的决策与施政行为。他们除了积极维护自身的权益以外,各个阶层特别是受过高等教育的知识阶层,寻求广泛参与政治生活的积极性尤为明显。在当代中国,已呈现出公民关心权益、参与政治、投身改革的趋向,加上个人微博、微信等新兴信息传播方式的应用,进一步提高了全社会的权益意识。社会权益意识的增强,成为我国政治文明建设取得的新成就,成功地开辟了中国特色的政治发展道路,为实现广泛的人民民主确立了正确方向。

其次,人民民主法治、公平正义的权利意识逐渐增强。改革开放以来,我国社会的显著变化之一,就是公民权利意识不断觉醒。民主是社会主义的本质特征,没有公民的权利意识就没有社会主义民主,也就谈不上人民当家作主管理国家。市场经济给人们带来了自由平等意识,网络媒体给人们提供了多元表达平台,民主政治造就了人们的个体意识……从保障政治、人权、经济以至纳税人的权利,到维护环境、食品、药品等安全以及消费者的权益,权利意识不断深入人心,也为树立法律权威、培养法治观念、发掘公民意识起到了推动作用。在民众的民主意识、法治意识、维权意识日益增强的情况下,如果再

像过去那样运用人治思维和行政手段来管理国家显然不行了。在全面深化改革的背景下,增强公民的权利意识,势必成为建设民主法治国家的重要举措。党的十八大提出的“法治思维”和“法治方式”,启示着人们既要有权利意识,又要有法治观念,二者相互促进,让权利意识、社会公平正义成为构建现代公民人格、建设民主法治国家的基础。

再次,人民政治参与的自主性、理性度空前增强。德国前总理格哈特·施罗德指出,公民参与政治是现代政治的基本原则,排除了政治参与就违背了公民身份和民主国家之间的设定。若一个国家的公民政治参与程度低,则说明这个国家的政治生活尚未真正向公众开放<sup>[4]</sup>。发展公民政治参与需要两个条件:一要政府提供平台,二要公民理性表达。也就是说,既与国家的制度供给相关,也与公民的参与能力和技巧相关。改革开放以来,我国公民的自主行为能力明显增强。例如,农民组织了村民委员会,城镇社区健全了居民委员会,还有一些公民创建了诸如消费者协会、业主委员会之类的社会组织,旨在维护不同群体的利益。随着互联网技术的发展和自媒体的出现,网络舆论成为一种非常重要的政治参与形式,使我国公民的参与度极大提升。需要指出的是,在我国深化改革的攻坚期,由于体制机制和法律法规尚未健全,长期累积的社会矛盾进入多发期。因此,公民参与政治,责任意识是前提,法治意识是关键。政治参与需要激情,但不能为情感所左右;有序、有效的政治参与,需要公民理性选择和依法独立判断。只有理性的政治参与,才能促进国家的改革、发展和稳定以及社会和谐。

### 三 在生活观念层面,由“单纯追求物质”向“物质与精神文化并重”推进:人们对差异化、个性化、品质化的物质与文化生活的需求,仍将不断地增长

近些年来,由于经济体制深刻变革、社会结构深刻变动、利益格局深刻调整,人们思想意识的独立性、选择性、多变性、差异性明显增强。由于市场和利益因素越来越大地影响了人们的价值判断,形成了社会价值取向的多元化。进行利益格局大调整,必然触动一些人的蛋糕或奶酪,尤其是一些既得利益者会极力阻挠改革。我国的改革虽然成绩巨大,但其复杂程度世所罕见,面临的风险也前所未有。“十三五”时期是全面建成小康社会的决胜阶段,未来五年的全面深化改革,需要围绕实现小康社会的目标来展开。全面深化改革涉及方方面面,包括统筹推进政治、经济、文化、社会、生态和党的建设等领

域。我们必须按照“四个发展理念”来部署“五位一体”的发展战略,统筹推进六个领域的综合改革。其中就文化领域来看,我国目前进入了文化消费的快速增长期,人们的精神文化需求愈来愈旺盛,文化消费不再停留在“看看电影听听戏,天天守台电视机”的层次上,求知、求美、求乐、求健康、求参与成为了人们的共同要求。当前和今后一段时期,我国民众的精神文化需求主要呈三种态势:

一是人们的精神文化需求日益增长。美国心理学家亚伯拉罕·马斯洛指出:人的需求层次像爬阶梯一样,由低到高分五级(也有人解释分六级),即生理需求、安全需求、社交需求、尊重需求、自我实现需求<sup>[5]</sup>。就是说,人们在基本生理需求得到满足之后,必定有更高级的需求。事实也是如此,随着我国改革开放和现代化建设的全面展开,社会发生了日新月异的变化,政治更加民主,经济保持高速,文化日益繁荣,城乡居民开始步入小康社会,精神文化需求随着收入的增长而增长。现在,精神文化需要在人的需求中所占比重越来越大,逐渐成为衡量社会发展和文明进步的基本尺度,也成为衡量人民幸福指数和健康发展的重要指标。尤其是基层群众的文化活动,直接关系到城市社区、农村乡镇千家万户民众的利益,成为一项需要长期抓实抓好的基本任务。可以预测,随着全面建成更高水平的小康社会的到来,人们在满足了基本物质生活资料需求的同时,对精神生活同样会提出更加富有个性化、独特性和品质化的需求,呈现更加现代化、多元化和大众化的趋势,从而促进我国文化的大繁荣和大发展。

二是人们的精神文化需求结构呈多层次、多样化态势。现代社会的开放性和信息传播的网络化,使人们获得各种信息和文化知识比以往任何时候都容易。今后,我国的文化市场和文化产业会更加发达,文化娱乐需求多层次、多样化的趋势更加明显。多层次表现在:人们的精神文化需求具有从高雅到普及等层次,也就是说,民众既需要“黄钟大吕”,也需要“怡情小品”<sup>[6]</sup>。随着社会大众的文化素质普遍提高,其文化品位和欣赏水平也随之提升,高雅文化不再为少数上流人士和知识精英所专有,而日益面向大众并服务于大众。大众文化方兴未艾,迅猛扩张,进入社会精神生活的各个领域,成为民众不可或缺的精神食粮。影视作品、流行音乐、通俗演唱和各种书籍报刊,以及音像制品和电子传媒产品大量涌现,迅速地渗透到人们的日常生活之中。多样性表现在:民众对文化娱乐内容的要求更广泛,涉及自然科学、人文科学、文学艺术等领域;对文化娱乐形

式的要求更丰富,不仅传统的文娱节目如棋牌、电影、戏剧、电视等仍受人们的喜爱,而且新兴的文娱项目如广场歌舞、音乐欣赏、摄影美术、休闲旅游、网络浏览以及各类体育活动,都吸引了越来越多的人参加,使人们摆脱了每天除了不是工作、学习,就是吃饭、睡觉的生活方式,大幅提升了人们的生活质量和幸福指数。

三是人们的精神文化需求的实现途径越来越多。当今各种思想文化和社会思潮不断涌现,为我们借鉴和吸收世界上有益的文明成果,分析批判落后和错误的社会思想意识,不断地推进马克思主义理论创新和社会主义文化发展,提供了重要的资源和条件。人们求知、求美、求乐、求健康的愿望更加强烈,实现自身全面发展的意识更加自觉,热切呼唤更多高品位、高质量、多姿多彩的优秀文化产品,期盼更加优质、满足个性化需求的文化服务。精神生活的丰裕成为人们的时尚追求,人们开始注重“吃得健康、穿得美观、住得舒适,玩得尽兴”。国家通过制定正确的文化发展战略、借鉴国外精神文化产业发展的经验,大力发展文化事业和文化产业,以满足人们的精神文化需求。传统文化热、网络文化热、乡土文化热、都市讲堂热、城市文博和收藏热的不断兴起,说明人民群众在物质生活得到基本满足之后,其精神文化需求呈快速增长之势。为了适应人们追求差异化、个性化、品质化的精神文化生活,就必须充分尊重和尽量满足不同社会群体的不同需求,使所有公民都能在“文化享有”上各得其利,在“文化提高”上各得其所,在“文化创造”上各尽其能,在“文化产品”上各取所需。

#### 四 在文化心理层面,由“以请进来为主”向“主动走出去为主”推进:人们对民族先进文化的认同与社会主义制度自信,将随着中国道路的拓展大大提升

举什么旗帜,走什么道路,关系一个国家的前途和命运。我们党的道路自信,主要取决于所选择的中国特色社会主义道路是国家富强之路、人民富裕之路、民族复兴之路。我们党的理论自信,是创立了中国特色社会主义理论体系,它是在和平与发展成为时代主题的今天,我国立足于社会主义初级阶段的现实、总结以往社会主义建设的经验而形成的。我们党的制度自信,主要来自于中国特色社会主义制度是符合中国基本国情、具有无限生机活力和发展潜力的自豪感,它是当代中国迅速崛起的根本制度保障。中国特色的社会主义道路、制度和理论体

系,三者相互促进,统一于中国特色社会主义的伟大旗帜之下,统一于中国特色社会主义的伟大事业之中。“四个自信”源于对中国特色社会主义的坚定信念,体现了我们党对我国国情的深刻把握、对民族命运的理性思考、对人民福祉的责任担当。我国自改革开放以来特别是近10年以来的一切发展和进步,让广大人民群众进一步增强了这些自信,内化为实现中华民族伟大复兴“中国梦”的强劲动力。

进行意识形态建设,其中一个很重要的目的,是要改变我国话语权目前相对弱势的地位,从而增强国际竞争的软实力,提升我国在未来全球治理之中的地位。为此,我们要打造融通中外的话语体系,给出符合现代要求的表述方式,从而打破西方话语的垄断,及时发出中国声音。随着我国在改革开放、和平发展过程中的迅速崛起,综合国力显著提升,其国际话语权和影响力也越来越强大。硬实力助推软实力,软实力提升传播力。与改革开放之前相比,现在有不少西方人士盛赞“21世纪是中国的世纪”。在未来的国际交往中,西方大国和广大发展中国家会更加关注我国的发展战略和对外政策。如果说,在上世纪八九十年代和本世纪初谈论国际化,我们更多带有一种紧迫感,有一些被倒逼的味儿。今天我们谈国际化和具有全球视野,实际上已更多地带有一种主动性,体现出一种更积极、自信和开放的姿态。正如习近平总书记所说:“我们讲要坚定道路自信、理论自信、制度自信,要有坚如磐石的精神和信仰力量”,更要“激发全体人民的积极性、主动性、创造性……把中国特色社会主义制度的优越性充分体现出来”<sup>[1]93</sup>。

进行意识形态建设,要把好“方向盘”,找准“坐标系”,弘扬主流文化,创新本土文化,借鉴外来文化。中国本土文化有深厚的社会基础,深深熔铸在民族的生命力、凝聚力和创造力之中。同时,我国对外开放的扩大与国际影响力的增强,中华文化的自信及其外界吸引力也在提升。2012年10月,本土作家莫言获诺贝尔文学奖;2013年2月,华人李安一举夺得第85届奥斯卡最佳导演奖;2015年10月,中国科学家屠呦呦获诺贝尔生理学奖。近些年,汉语热、国学热、孔子学院风生水起,显示出中华文明得到越来越多外国人的欣赏和接纳。中美、中俄、中法、中印等文化节活动的开展,加深了世界对中国文化的认同和理解。“北京共识”、“中国模式”等描述我国特色发展道路的术语,也显示了我国在世界舞台上的魅力。众多令世人瞩目的成就,提升了人们的道路自信、理论自信、制度自信,大涨了国

民志气,人们对中华民族伟大复兴的“中国梦”充满期待。

今天,我国在思想文化领域已不再是单纯地学习西方了,而是积极主动地“走出去”,实行文化的对外交流,着力打造融通中外的新概念、新范畴、新表述,讲好中国故事,传播好中国声音,充分地展现自己的优势,致力于我国文化软实力的建构。当代中国的主流价值观念就是社会主义核心价值体系及其价值观,代表了当代中国的先进文化。我国正在建设中国特色的社会主义,实践证明我国的道路、理论体系、制度是正确的。要拓展对外传播平台和载体,把当代中国的价值观念贯穿于国际交流和传播之中,加强对“中国梦”的宣传和阐释,并注重从历史层面、国家层面、个人层面、全球层面说明白。党的十八届三中全会明确提出:提高文化的开放水平要坚持“政府主导”,加强国际传播能力和对外话语体系建设。可以肯定,随着我国整体实力的更进一步提升,必然会逐步从“请进来为主”向“主动走出去为主”推进,这是一个不可扭转的趋势。

##### 五 我国意识形态领域的发展前景:我们建设的主流意识形态一定要具有平民性、传承性、国际性和先进性,有利于强大社会、激活人性、亲和青年

德国诗人歌德说:理论是灰色的,生命之树常青。其实,理论之树只要深深地扎根于生活实践的沃土,同样可以生命旺盛、长青不老。马克思主义理论之所以历经风云变幻仍然充满生机活力,是因为共产党人不断地结合变化了的实际,与时俱进地开展创新活动。马克思主义作为人类的主要思潮和世界发展的优秀指导思想,虽然上个世纪后期一度遭受挫折,当前在新世纪却有阶段性和局部性的进展。马克思主义在当代推进的主要阵地是中国,自改革开放以来,中国共产党人对马克思主义在继承中发扬、在创新中发展。党的十八大提出的“道路自信、制度自信、理论自信”,充分展示了马克思主义在中国结出的硕果——中国特色社会主义的道路、制度和理论体系。马克思主义中国化并成为中国的主流意识形态,使马克思主义的整体性、稳定性、连续性和发展性得以保证。

当前各种思潮相互激荡,客观形势复杂多变,我国在思想理论和意识形态领域的发展态势趋稳向好。同时我们还应看到,由于根本利益和价值取向的迥异,我们与西方敌对势力在意识形态战线或明或暗的斗争只会更加频繁和激烈,双方势必在国际话语权、道义制高点、发展模式等方面展开正面和广

泛的较量。事实上,随着中国特色社会主义道路越走越宽广,西方国家更是不断地抹黑中国,加紧实施渗透、围堵、打压乃至颠覆手段。近些年来,来自西方的“中国威胁论”、“中国崩溃论”不绝于耳。让别人去说吧,我们坚定地走自己的路!我们既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪道。意识形态工作是做人的思想工作,其职责是以科学的世界观、革命的人生观、奉献的价值观来引导人。今后,我们继续抓紧抓好意识形态领域的建设,最主要的工作:在制度层面,要坚持中国特色社会主义制度和道路;在思想层面,要坚持中国化的马克思主义,以及中国共产党的先进性和执政党的合法地位。这些,都是意识形态建设需要解决的问题。

意识形态不是一个可以自由选择的东西,它来自社会政治、经济、文化发展的实践,需要按照现实社会的发展规律来建设。进入21世纪以后,从世界范围看,社会思想意识正在向形象化、生活化和学术化的趋势演变,为我国进行主流意识形态建设提供了借鉴。我国随着社会需求和社会力量的成长,物质和精神生活充裕的愿景与日俱增。我们建设意识形态一定要做到:有利于强大社会,激活人性,亲和青年。思想工作要反映这个实际,可以通过表彰英模人物、演播红色经典、编写《理论热点面对面》等通俗读物的方式,使用“大众话语”加强对马克思主义理论的宣传和对社会主义核心价值观的传播。要通过理论研究和实践践行,使我国的意识形态逐渐走向成熟。反映成熟程度至少有四点要求:一是意识形态要被人民群众认同,具有平民化、质朴性的特点;二是意识形态要有中国特色,具有深厚的历史底蕴;三是能够与国际对话,不能搞一套自我封闭的话语体系;四是以马克思主义作指导,具有社会

主义文化的先进性。

意识形态建设解决“举什么旗帜,走什么道路”的问题,对建设和提升国家能力至关重要。其作用体现在:一是为现存制度的合法性作辩护,二是统摄和引领现有的社会思潮。在未来一个较长时期,在弘扬我国意识形态主旋律和建设社会主义核心价值体系方面,我们将面临着繁重而艰巨的任务。放眼世界,展望未来,“一球两制”的大气候、大格局不仅没有变,而且有新的、更深刻和广泛的体现。由于“西强我弱”的局面仍然存在,决定了我国意识形态战线的总体防御态势。面对西方的战略攻势,我们务必始终保持清醒的政治头脑,理直气壮、旗帜鲜明地做好各项防范、化解和反击的工作。同时,要密切地观察斗争态势的发展变化,不失时机地利用各种渠道、方式和手段,勇于和善于打好意识形态领域的主动仗。

#### [参考文献]

- [1] 习近平.谈治国理政[M].北京:外文出版社,2014.
- [2] 云杉.文化自觉 文化自信 文化自强——对繁荣发展中国特色社会主义文化的思考[J].红旗文稿,2010(16):4-5.
- [3] 胡锦涛.坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗[N].人民日报,2012-11-18(1).
- [4] 转引自周金华.新公民论:当代中国个体社会政治身份建构引论[M].北京:中国社会科学出版社,2010:206.
- [5] 转引自秦秀清.由马斯洛需要层次理论谈社会主义核心价值观体系——大学生由“需要”促“发展”[J].教育教学论坛,2010(36):130-131.
- [6] 于幼军.初级阶段文化论[M].北京:人民出版社,1991:102.

## Analysis of the Current Development Trend of China's Social Ideological Field

ZENG Chang-qiu, HU Shi-ping

(Central South University, Changsha 410083, China)

**Abstract:** In the current and future period, the development of social ideology in China presents the following trend. In the mainstream value, the development will be from “diversification” to “neutrality as the mainstream while diversity is retained”; in the political consciousness, from “a single autonomous right” to “multidimensional political participation”; in the concept of living, from “the pure material” to “material and spiritual culture in both”; and in cultural psychology, from “importing” to “going out”. The civilian character, the inheritance, the international and the advanced nature, is its development prospect.

**Key words:** social ideology; ideological construction; trend of development